Co ty wiesz o kombinowaniu?

1. W przestrzeni danych jest 6 punktow, z ktdrych zadne cztery nie lezg na jednej
pfaszczyznie. taczac niektore z tych punktdw narysowano 10 odcinkéw. Wykaz, ze w
ten sposob uzyskano co najmniej jeden tréjkat.

2. W kole o promieniu 1 sg 64 punkty. Udowodnic¢, ze w pewnym kole o promieniu %
znajduje sie 10 z tych punktow.

3. Na przyjeciu w krainie Baranéw, Dymoéwek, Kaczek, Konikow i Matp jest n dziewczat i
n chfopcdédw. Kazda dziewczyna lubi r chtopcdw, a kazdy chtopiec lubi s dziewczat.
Udowodni¢, ze jezeli r + s > n, to istnieje para, ktdéra lubi sie nawzajem, a jezeli
r 4+ s < n to moze byc tak, ze kazde uczucie jest nieodwzajemnione.

4. Szachownice n X n pokrywamy biatymi i czarnymi tréjkgtami prostokatnymi
rownoramiennymi o przyprostokatnych réwnych 1 (kazde pole dwoma tréjkgtami).
Tréjkaty majgce wspdlny bok majg miec rozny kolor. lle jest réznych utozen
tréjkatow?

5. W turnieju uczestniczy 2n graczy. Kazdych dwdch gra ze sobg co najwyzej raz.
Udowodnij, ze jesli nie istnieje trdjka graczy, ktorzy rozegrali ze sobg wszystkie trzy
mecze, to taczna liczba rozegranych meczéw nie przekracza n?.

6. W kazdej z trzech szkot uczy sie n uczniow. Kazdy uczen ma w pozostatych szkotach
razem co najmniejn + 1 znajomych. Udowodnij, ze z kazdej szkoty mozna wybraé po
jednym uczniu tak, ze wszyscy wybrani uczniowie sie znaja.

7. W konferencji bierze udziat 2n oséb. Kazdy uczestnik konferencji ma wsréd
pozostatych uczestnikdw co najmniej n znajomych. Udowodnij, ze wszystkich
uczestnikdw konferencji mozna zakwaterowac w pokojach dwuosobowych tak, by
kazdy uczestnik mieszkat ze swoim znajomym.

Zrédto: MIMUW, Staszic, warsztaty w Olsztynie.



